# 党媒访谈厅 热线关注

2024年6月27日 星期四 贵任编辑。张戈/视觉设计。姚景/审读。王锐

知晓分数后如何科学定位,高考志愿填报有哪些技巧

## 党媒连线 为考生和家长解惑

本报记者 李辉 张飞 文/图

6月26日,是高考志愿填报 的第一天,如何填报最适合自己 的学校和专业,今年埴报志愿的 政策有哪些变化,填报志愿时的 总体思路及注意事项是什么,学 科专业的就业前景如何。为了 更好地助力学子圆梦,当天上午 8时30分至11时30分,南阳日 报特别邀请南阳市第一完全学 校高级教师、优秀班主任李洪 波,南阳市第四完全学校优秀教 师曹平静,南阳市艺术中学高级 教师王庆伟,现场接听热线电 话,为考生和家长答疑解惑。



阳市第四完全学校优秀教师

曹平



市艺术中学高级教师

#### 超本科分数线不多 优先考虑专业 提前批次地方公费师范生也可参考

上午8时20分,3位老师还未坐定,电话铃声就此 起彼伏响了起来。

"你好,孩子学的是理科,考了518分,过一本线仅7 分,卡在录取控制分数线上,该如何填报志愿?"市民张 先生第一个打进电话。

"这个成绩虽然过了一本线,但考取理想的一本院 校概率不大,建议先从二本院校里找,优先考虑专业。 曹平静询问孩子在专业选择上有什么考虑,当获知想学 自动化时,她建议家长把在河南省内招录该专业的院校 列一下,分成"冲稳保"三个梯队,对比专业的录取人数 和往年分数线等再进行筛选。

当得知该考生是淅川县农村户口时,曹平静给出第 二个建议:"可以考虑河南省地方公费师范生,这属于二 本的提前批,在校期间学费住宿费生活费全免,毕业后 须在直接定向单位工作6年。这样的院校也不少,如果 有经费和就业顾虑,可以试一试,即使录取不上,也不影 响后期二本的正常填报。

#### 国家专项计划招生本科院校 我市6个县符合计划招生条件

内乡县张女士的孩子今年高考文科分数为540分, 想报考国家专项计划本科院校。

李洪波说道,国家专项计划招生属提前批次,是定 向招收原集中连片特殊困难县、原国家级扶贫开发重点 县等地学生的一种扶贫计划。咱们南阳主要有内乡、淅 川、镇平、南召、桐柏、社旗6个县,内乡县符合条件的考 生可以走国家专项计划招生渠道,建议孩子填报河南财

#### "夸克"App、"学习强国"App 专业测评为考生填报志愿助力

理科生小方今年高考分数为484分,打通热线电话 咨询可以报考哪些院校,如何有效识别录取的概率。

"你可以试试通过'夸克'App输入自己的省份、成绩 及文理科目,系统会自动为你精准匹配冲稳保三类院校 的详细目录。"曹平静一边向小方推荐,一边将他的个人 信息输入,当即可见"冲"的院校有83所,"稳"的院校有 100多所,为考生提供一个清晰的填报志愿参考清单。

"孩子今年高考理科分数587分,打算报考计算机

"我家孩子今年高考理科分数514分,报哪些学校 比较稳妥。"市民赵先生拨打电话咨询。

李洪波仔细询问孩子对学校、专业方面的要求后, 给出建议,本科一批可以冲一下南阳师院、南阳理工学 院,二本选择的学校比较多,如郑州轻工业大学、河南工 业大学等都可以,专业可以遵循孩子的兴趣,只要不是 太热门的专业问题都不大。

话筒刚刚放下,又一电话进来。"孩子高考理科分数 483分,想上交通方面的大学,或者大数据、人工智能之 类的专业,想听老师的建议。"市民来先生说。

"报考交通类的大学,孩子的分数不太容易,大数 据、人工智能这类热门专业也有难度。"李洪波耐心与来 先生交流,建议报常规的工科类专业更合适,一是好就 业,二是可以进一步考研,建议二本选择河南理工、洛阳 理工等学校。如果想报考公安类的院校,中国刑事警察 学院、河南警察学院等的二本可以选择,这些学校一是 需要政宙合格,二是要参加体检。

经政法大学、郑州轻工业大学。

市民杨女士来电咨询,女儿学文,考了408分,想问 问能不能报考定向士官?

曹平静仔细翻阅2024年《报考及录取统计》和《招生 考试之友》两本书,发现定向士官专业招女生的院校特别 少,2023年仅有3所学校,最低分还在448分,所以家长可 以根据孩子的兴趣爱好和就业方向重新选择专业和学校。

方向软件工程专业。"市民李女士来电咨询。

"孩子的成绩不错。"李洪波说,软件工程专业学费 相对较高,省内可以冲一下郑州大学,经济条件不允许 的话可以考虑河南大学,双一流大学都可以,如果想上 211大学,稍微偏远的西北、西南地方的大学把握会大 一些。李洪波建议,考生和家长也可通过"学习强国" App,进入"我的高考季"服务专区,进行专业测评,做到 知己知彼。

### 艺术类报考 看清专业走向 志愿搭配要有梯度

"孩子文化课 253 分,专业 241 分,学的是钢琴,能报哪些艺术类学 校?

面对市民王女士的咨询,王庆 伟了解到孩子的艺考专业分达到 本科线,高考文化分未达到本科录 取线,由干孩子的钢琴成绩不错, 可以走艺术类比较好的专科。音 乐表演(器乐)类的专科学校并不 太多,从本省到外省,公办本科院 校钢琴类的专科,有省内的郑州师 范学院、商丘音乐师范学院等,省 外的天津艺术职业学院、江西艺术 职业学院等,一些民办院校也是不 错的选择。

市民刘女士来电说,"孩子文化 课317分,专业分241分,学的是美 术专业,都过线了,能报本科院校 吗?

王庆伟表示,虽然超过本科线, 但想填报好一些的本科院校录取概 率并不高。美术类专业细分下来有 教育类、艺术类和设计类,教育类对 口是美术教育,可考虑师范学院;艺 术类可考虑雕塑、绘画等,比较考验 美术功底;而设计类有数字媒体艺 术、环境设计、动画、服装与服饰设 计等涉及的学科很广泛。"艺术类在 35个志愿填报上,可选择5到8个 公办学校,剩下的20多个志愿可考 虑好一些的民办学校,其中三分之 一选择6到8个为冲刺院校,保底学 校填报不低于5个。"

3个小时,电话铃声不断,接听 热线的3位老师忙得不可开交,连 喝口水的时间都没有。"不累! 高考 填报志愿是个技术活,一定要认真 对待,能义务帮助到考生和家长,再 累也值得,南阳日报举办这样的接 线活动很有意义。"教师们纷纷表 示。③4